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3ansaTue 1. U3yuyeHne HCTOYHMKOB MOMCKA CIIPABOYHOI HHpOpMALIUT
IPU NPOCKTHPOBAHNH TEXHOJIOTHYEeCKOr0 000py10BaHM S

[]envio 3anamus ABIAETCA O3HAKOMIICHUE C TOCYTApPCTBEHHBIMU U OT-
pacieBbIMU CTaHIAAPTAMHM, KaTaJoraMy, TEXHUYECKUMU YCIOBHSIMH HA TH-
MOBOE, CTAH/IAPTU30BAHHOE U CEPUIUHO BBIMYCKAEMOE XUMHUYECKOE 000PYy-
JIOBaHUE, CIPABOYHUKAMU U JIp. JIUTEPATYPON KaK UCTOYHUKAMU UHPOp-
Maluu.

HeoO0xoauMo 1aTh MOHATHE O HOPMATUBHO-TEXHUYECKUX JOKYMEHTaX
(HT/I) kak uctoyHukax nHGpoOpMaIllui O MallIMHaX U 000PYyA0BaHUH, CIIpa-
BOYHOM JIUTEpaType Kak UCTOYHMKAX WHGOpPMAIIMU O CBOMCTBAX paboumx
BEIIECTB U MAaTEPUAIIOB XUMHUYECKUX TTPOU3BOJICTB.

Kaxnpiii cTyJIeHT 3HAKOMUTCS ¢ OJHHUM (ABYMs) KaTajoraMu (CTaH-
aapTamMu) Ha 0O0OPYJIOBAHKME U COCTABIISIET KPaTKOE pe3loMe O Ha3HAYEHUU
HT/I, ero copepxaHuu, pa3HOBUIHOCTSIX U TUIIOpa3Mepax 000pyaA0BaHUS.

B kauecTBe MCTOYHUKOB MHPOPMALIUN PEKOMEHIYETCSI UCIIOIb30BaATh
HT/ nnist mamud 1 000py10BaHUSI XUMUYECKUX TTPOU3BOICTB.

3aBeplas TeMy 3aHATHS CIEAYET COCTaBUTh CHUCOK HH(POPMAIMOH-
HBIX UICTOYHUKOB JJI51 INYHOTO MOJIb30BAHUS.

3ansaTue 2. OcBOeHHE METO0B BHIOOPA aNNapaToB M MAIIUH 110 pe-
3yJbTATaM MPOEKTHPOBAHNS H PACYETOB

ue]lbiO 3aHAmus ABIISIETCA OCBOCHHUE MCTOL0B n01[60pa arIapaTroB u
MallruH I10 pEe3yJjibTaTaM pacd€TOB C HCIIOJIb30OBAHUCM I/IHCbOpMaHI/IOHHBIX
HCTOYHHUKOB, COCTABJICHUC OIIMCaHUA O6OPYILOB3HI/IH M0 HOPpMATHUBHO-

TCXHUYCCKUM JOKYMCHTAaM.

3aoaua 2.1. 11o UCXOOHBIM NaHHBIM, MPUBEICHHBIM B Tabiuiax 2.1,
2.2,2.3:
1. Onpenenuts TpeOYyEMyH0 MOBEPXHOCTh TEIUIONEPEaaYr TEII000-
MEHHOTO armapara.
2. IlonoOpath cTaHgapTHBIN anmapaT U UX YKCIIO.
3. CocTaBUTh XapaKTEPUCTUKY almnapara.
4. CocTaBUTh 3CKH3 amrapara.



Ta6muna 2.1 — Mcxonnple JaHHbIC AJ14 Mo100pa TpyOUaToi neun

No | TemoBas Harpy3ka Tun No | TermoBast Harpy3ka Tun
n/n Q,, MBT TommBa®) | n/m Q,, MBT TormBa*)

1 9,0 r 7 50 XK

2 20 r 8 0,7 xK

3 34 r 9 3,7 r

4 48 r 10 7,1 K

9) 14 K 11 16 K

6 26,5 K 12 10 K

*) T — razo00pa3zHoe; K — KHUIKOE.

Tabnuna 2.2 — McxoaHblie JaHHBIC JJIs 0A00pa TEIIO0OMEHHOIO anmapa-
Ta (TA)

TerutoBas .
Ne Haznauenwue an- K, PexomeHnnyemblii
/1 napara Harpyska, B1/(M°K) Algp, K THUII
P Q, MBT

1 [TapoBoii mogo- 1 150 60 KO){(YXOpr(S‘{a-
rpeBarelib ThIN

9 TA npomexxyTou- 0.2 120 30 KO){(YXOpr(S‘{a-
HOTO Harpena ThIN

3 Konnencarop- 15 30 40 CIIUpaIbHbIN
XOJIOIMIIBHUK
Hcnapurens ¢ na-

4 POBBIM MPOCTPAH- 0,5 180 45
CTBOM

5 Konuegoi xono- 0,8 28 29 IUIAaCTUHYATHIA
JUITBHUK

6 [TapoBoii mozo- 0.6 160 30
rpeBarelib

7 TA mpomeskyTod- 0,4 135 70 MJIaCTUHYATHIN
HOTO Harpena

8 Konpencarop- 0,7 35 25 CIIUpaIbHbIN
XOJIOAMJIBHUK
Hcnapurens ¢ na-

9 POBBIM MPOCTpPaH- 0,9 215 65
CTBOM

10 Konueo# xoJo- 0.3 190 30 KO){(YXOpr(S‘{a-
JUITBHUK ThIN

11 [TapoBoii moz0- 0.1 290 40 K0>£<yx0pr6qa—
TpeBaTENb THIN

12 | TA npomexyTou- 1,1 150 80




| Horo Harpesa |

IIponomxenue TaOIUIbI 2.2

13 Konpgencarop- 1,2 8 30
XOJIOTUTHHUK
Hcnapurens ¢ na-

14 | poBBIM mpoOCTpaH- 1,3 200 50
CTBOM

15 KonreBoi xoJo- 14 180 35 KO)ichOpr6qa—
JIMTBHAK TBIN

16 | !laposoii nozo- 0,4 135 25
TpeBaTENb

17 TA npomexyTou- 0.6 170 60
HOTO HarpeBa

18 | Komnencatop- 0,3 160 30
XOJIOTUTHHUK

Tabauma 2.3 — Mcxoauble JaHHBIC U1 110100pa BRIIAPHOIO armapara

No i/t | TenmoBast Harpyska, Q, MBT k, Br/M°K Atyon, K
1 1 500 20
2 15 650 30
3 1,3 800 35
4 0,5 500 20
5 0,7 550 15
6 1,2 720 20
7 0,8 800 10
Pemenue

ITapameTpom, ciayKalium IS 1o00pa TUIIOBOTO 00OPYAOBaHMS JIJIs

MNpOBCACHUA TCIIOBBIX IIPOUCCCOB (HC‘-II/I, TEIIOOOMEHHBIE U BBITIAPHBIC

annapaTbI), ABJLICTCA 1JI0IAaAb ITOBCPXHOCTHU TCILIONICPCAaYN. I[&HHBIG,

NpuBe/IeHHBIC B Tabnuiax 2.1-2.3, MO3BOJIAIOT €€ pacCUUTaTh MpeIBapHU-

TCJIBHO.

dbopmyiie

Fp = Q, /0,

rae Q, — TemnoBas Harpyska paJuMaHTHOM Kamepbl, KBT; (, — TemioHa-

Jns mededt ompenendroT ILUIOmaas TpyO paguaHTHOM KaMmepsl F, 1o

2
NpsOKEHUE PajuaHTHBIX TpyO, KBT/M°, mpuHMMaeMoe MO CHpaBOYHBIM

JTAHHBIM.



JIJ1st TETUI0OOOMEHHBIX M BBITAPHBIX alllapaToB ONPESIAIOT IUIONMIAIb
TeIIonepenaun F u3 OCHOBHOTO ypaBHEHHUS TEIUIONEPEIadH.

Jlanee 1o 3agaHHOMY TIperoaaBaTeIeM BapruaHTy 000pya0BaHUS MPO-
BOJAIT pacueT HEOOXOIUMOM TUIONIAU MMOBEPXHOCTH TEIUIONEPEIaud U 10
WH()OPMAIIMOHHBIM HCTOYHUKAM ITOJOMPAIOT IMOAXOISANINNA THIIOpa3Mep
000pYyIOBaHHUS.

3anstue 3. U3yueHue nepevyHsi MCNOJb3yeMbIX CBOIICTB BelIECTB M UX
napamMeTpoB COCTOSTHUSI

L]env 3anamus - TO3HAKOMUTHCA CO CBOMCTBAMHU pabOYMX BEILIECTB,
BXOJSIIMX B COCTaB MH(OPMALIMOHHOTO OOECIIEUECHHUS MIPU MPOEKTUPOBA-
HUU TEXHOJIOTHYECKOTO 000PYI0BAHMUSI.

B xumuueckoit TexHomoruu 6osee 50% MCXOAHBIX TaHHBIX Ha IIPO-
EKTUPOBAHUE M ONTHMH3AIMIO MPOIIECCOB M 00OPYIOBAHHUS COCTABISIOT
bu3uKO-XUMHYECKUE U Teriodu3nueckue cBoucTBa BemiecTB. [Ipuuem
TOYHOCTh MX MMEET peIIaloNIee 3HaUYCHHUE JJIsl ONPEICIICHUS] mapaMeTpoB
nporecca. PexxuMHbIe MmapamMeTphl, Hampumep, Inpoiecca peKTUDUKAIINU
JUISl OPraHUYECKUX M HEOPTraHWYECKUX BEIIECTB, YIJIEBOJOPOIOB U HedTe-
MPOAYKTOB penKo BbIXOAAT 3a mnpenensl t= -50...400°C, a P= 0,008...3
MlIlIa. J{sst ipyrux mporeccoB OHU MOTYT OBITh HHBIMH.

BaxneWmumu MEepBUYHBIMU, SKCIEPUMEHTAIBHO OMPEACISIEMBIMU
XapaKkTepUCTUKAMU UHAUBUIYAJIbHBIX BEIIECTB, SABJSIOTCS CICIYIOIIHE.

« Xumuueckas ¢popmyna BelecTa.

« Monvuaa (monexkyissipHas) macca — M. HMeeT pa3MepHOCTh
I/MOJIb, KI/KMOJb. B OOJBIIMHCTBE ClIy4yaeB B CIPABOYHOHN JIMTEpaType
pa3MepHOCTh M HE yKa3bIBaIOT, a MO/IPa3yMeBaloT.

« [Inomunocms mpu 3TATOHHOM (OMOPHOM) cCOCTOSAHUU — p. MMeet
Pa3MEpHOCTh Kr/M°, mHOTA T/eM°. st ra3oB u MapOB UCTOJIB3YIOT P, IPU
t=0°C u P=0,1013 MIlIa, mis xunkocTeir — pyo npu t=20°C u P=0,1013
MIla (vHOrIAa MpU Apyroil TeMneparype v AaBJICHUU HACHIIICHHOTO Tapa
JUIS1 JIETKUX Y NPU aTMOC(HEPHOM JTABJICHUM JIJIS TSIKEIBIX MPOTYKTOB).

o Illokazamenv npenomneruss Ipyu TaJTOHHOM (OIMOPHOM) COCTOSIHUU
— Np. bespasmepHslii. McHonb3y0T 0OBIYHO TONBKO JUIS SKHIKOCTEH n&



pu t=20°C u P=0,1013 MIIa (uHOraa mpu Apyroi TeMIeparype U JaBiie-
HUW HACBILIEHHOI'O Mapa AJis JIETKUX U MpU aTMOCHEpHOM AaBICHUU IS
TSKEJIBIX TPOAYKTOB).

« Hopmanwhast memnepamypa xunenus — t, T. Imeet pasmMepHOCTH
°C nnu K u cootBercTByer nasienuio P=0,1013 MI]a.

o Kpumuueckas memnepamypa — t,, T,. NUmeer pasmeprocts °C
i K.

« Kpumuueckoe daénenue — P,. Umeet pasmepnocts I1a nnu Mlla.

« Kpumuueckas niomnocmo — P, WIA KpUmMu4ecKutl yoenvhvii 00b-
em — Vy,. VIMeIoT pazMepHOCTH Kr/M° 1 MY/KT.

B kayecTBe MOMOJHUTENBHBIX XapaKTePUCTUK WHIWBHUAYAJIbHBIX Be-
IIECTB CIIYKaT: (PaKTOPhI AllEHTPUUYHOCTH, MOJIIPHOCTH, CIOKHOCTH MEXK-
MOJIEKYJISIPHOTO B3aUMOJICHCTBUS U JIpP., PACCUUTHIBAEMbIC HA OCHOBE Tep-
BUYHbIX. Hambosee yacto B pacueTHOM MPaKTHKE HUCHOJB3YIOT (hakmop
ayenmpuuynocmu — ® (0e3pa3MepHbIil).

Cpenu MCcnoab3yeMbIX TEMI0(PU3MYECKUX CBOMCTB BEILIECTB. TEPMO-
IUHaMHU4ecKue (paBHOBECHBIC, 00bEMHBIC, KAJIOPHUUECKHUE), TICPECHOCHBIC U
HEKOTOPBIC JPYTU€ CBOWCTBA.

[IpencraBieHHbIe CBOMCTBA PabOYMX BEIIECTB JOJDKHBI IPEIBApH-
TEJIbHO OMPEAEATHCS MO U3BECTHBIM METOJMKAM — B HJI€asie - aBTOMATH-
3UPOBAHHBIM ITYTEM CPEACTBAMU BBIUYHUCIUTEIIBHON TEXHUKHU.

Jlanee mo 3amaHHOMY TMpernojiaBaTejieM BapHaHTy KOHKPETHOTO 000-
PYJAOBaHUS WM TIpoliecca Mo HHGOPMAIIMOHHBIM HCTOYHUKAM COCTAaBJISIOT
nepeyeHb HEOOXOAMMBIX CBOMCTB PabOUMX BEIIECTB JJIsI MPOCKTUPOBAHUS
HU3y4aeMoro 00beKTa.

3ansaTne 4. PU3NKO-XUMHYECKUX XapPAKTEPUCTHKHN Pad04uX BelIeCTB
U UX cMeceill

Llenvio 3ansamus ABASETCS OCBOSHHE CIIOCOOOB HAXOXKIACHMS HAHHBIX
O CBOMCTBax pabOUYMX BEIIECTB C MCIIOJIH30BAHHEM CIPABOYHBIX TaOIWY-
HBIX U TpauyecKux MaTepuaioB, TPUMEHECHHUEM HHTEPIOJSALMUA U DKC-
TpanoJisiuu. PeKoMeHayeTcsl paCCMOTPETh HECKOJIBKO TUITMYHBIX MPUME-
pOB.



ba3zoevtit yposens

Ilpumep 4.1. Onpenenutsb TemI0GU3NYECKUE CBOMCTBA BOJBI HA JIH-
HHUM HacklleHus npu temmneparype 110°C.

Pemenue

Hcnonb3yem cipaBounyro Tadauiry XXXIX [1]. IIpu temmepatype t =
110°C naxogum:

JlaBnenue HachleHHOro napa P = 1,46 Kr/cM” = 0,14323 Mlla;

[TmoTHOCTB p = 951 KF/MS;

N3o06apnas teroeMkocts C, = 4,23 xJx/(xr-K);

Koaddumuent remnonpooanoctu A = 0,685 B1/(m-K);

Koaddumuent nuaamuueckoit Bsizkoctu i = 0,000256 Ila-c.

Ilpumep 4.2. Onpenenutb KodGPUIMEHT AUHAMHUYECKOM BSI3KOCTH
BOJibI Tipu 20°C.
Pemenue

Hcnonb3yem HoMorpammy (pucynok V [1]).

N3 Toukn 20°C TemriepaTypHOW MIKajdbl TPOBOAUM MPSIMYIO JIMHUIO
yepe3 Touky 20, COOTBETCTBYIOIIYIO BOJI€, U HA €€ MEePEeCEUEHUN CO IIKa-
nou Bsizkoctu Haxoaum W = 1 cIl = Iwmlla-c.

IHoeviuennvwiit yposens

Ilpumep 4.3. Onpenenutb Ko3(POUIMEHT AUHAMHUYECKON BSI3KOCTU
BO3/ayXa npu arMochepHoM J1aBiaeHun u temmeparype 20°C.

Peienue

Hcnonrszyem HOMOTpammy (pucyHok VI [1]).

Coenunsgem npsimoit nuHuerd Touky 20°C TeMmepaTypHOW HIKAJIbI C
TOYKOW 5, COOTBETCTBYIOLIEN BO3/IyXYy, U HA €€ MEPECEYEHNUH CO IIKAJIOU
Bsi3kocTH HaxoauM WL = 0,0185cIl =0,0185 mlIa-c.

Ilpumep 4.4. OnpenenuTh MIOTHOCTh XKUJAKOW HEPTSHON (pakiuu
npu temneparypax 55 u 90°C npu atMocepHOM JaBIECHUU, €CIU U3BECT-
. .20 _ 70 _

Hbl JBa 3HAYEHUS OTHOCHUTEIBLHOW MIOTHOCTH: psy- = 00,7754 u py =

0,73665.



Pemenue

W3BeCTHO, YTO OTHOCHUTENbHAS TUIOTHOCTh KHUAKUX HE(TEPOIYKTOB
¥ YTJIEBOJIOPOJIOB B HEOOJBIIIOM HHTEPBAJE TEMIIEPATYPhI OIMKMCHIBACTCS
JMHEHHBIM YpaBHEHUEM

pa' = pa® = y(t - 20),

rae p420, p4t — oTHOCUTeINbHas TWIOTHOCTH nipu 20 u t, °C; y — Temmneparyp-
Has MOMNpaBKa IIOTHOCTH, K™

HcxomHblie TaHHBIE TIO3BOJISIFOT ONPECIINTS

v =(ps”’ - pa /(70 = 20) = (0,7754 — 0,73665)/(70 — 20) = 0,000775 K.
Toraa moiayyuMm ypaBHEHHE B BUJIC:
ps'=0,7754 — 0,000775(t — 20),

KOTOPOE IO3BOJISIET MPOBOJUTH MHTEPIOJAIMOHHBIC U SKCTPATOJISIIMOH-
HBIC PaCYeThl OTHOCUTEIHHOM IJIOTHOCTH.

JUtst 3a1aHHBIX TEMIIeparyp monyunM: ps>> = 0,7754 — 0,000775(55 —
20) = 0,7483; p,» = 0,7754 — 0,000775(90 — 20) = 0,7212.

Hckomble 3HAYCHHS INIOTHOCTH PaBHBL. pss = 7483 KF/Ms; Pog =
721,2KF/M3.

Ilpumeyanue. PaccMOTpEHHBIE PacdeThl MJIOTHOCTH MOTYT OBITH IPO-
BEJICHBI TpaUUECKUM TIyTEeM WJIH TPSIMONU HHTEPIIOJISIITUESH HUITH DKCTparo-
JSIUEN UCXOTHBIX JaHHBIX.

JIist 3aKpernieHus: TeMbl PEKOMEHJIYETCSl BBITIOJHUTHh KaXKJIOMY CTY-
JICHTY WHAWBHUAYyaJbHOE 3aJlaHue JIJIsl MIOMCKAa CBOMCTB pabOuYMX BEIIECTB
XUMHYECKOW TEXHOJOTUU C HWCIOJb30BaHUEM HH(POPMAIMOHHBIX HCTOY-
HUKOB.

3ansTue 5. PacyeTr paBHOBECHBIX CBOMCTB pa0ounx BemecTB

L]envio 3anamus ABASETCS U3YUYCHUE METOJIOB OINPEICIICHUS JaBICHUS
HaceimeHHoro napa (JIHIT) BemecTBa, KOHCTaHT ()a30BOTO paBHOBECUS U
K03 (HUITMEHTOB OTHOCUTEIIBHOM JIETYYECTH, TIOBEPXHOCTHOTO HATSKECHHS
JKUJKOCTEMN.

PexomeHIyeTcss pacCMOTPETh MCIOIb30BaHHE 000OIIEHHBIX METOJI0B
pacuera U SMIUPUUECKUX YPaBHECHUH.

ba3oBbIil ypOBEHB
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Ilpumep 5.1. Paccuutars JIHIT anerona npu 273,4 K.
Pemenune

I[J'IH pacucCTOB AAaBJICHUA HACBIIICHHBIX IIAPpOB HMCIIOJIB3YCM YPAaBHCHUC

AHTyaHa
B

T+C’
rae T — temnepatypa napo-xuakoit cucremsl, K; A, B, C — koadduiinen-

InP=A-

ThI, OIIPEACIsIEMbIC JIJI1 UHAUBUIYAJbHBIX BEIIECTB MO CIPABOYHBIM JIaH-
HBIM.

[To mamHBIM [2] 1715 arleToOHA HAXOJAMM KOHCTAaHTHI YpaBHCHHS AHTYya-
Ha!

A=16,6513; B=294046; C=-35,93.

ITocne nmoaCcTaHOBKH MOIYYUM:

InP =16,6513-[2940,46/(273,4 — 35,93)] = 4,26885
u P =71,4 mm prt.CT.

IIo ombiTHBIM gaHHbIM 3HadeHue JIHII cocraBmser P, = 71,2 mm
pT.CT., omnOka pacuera Ap = 0,3%.

Ilpumep 5.2. Paccuntars JJHII dpakmuu 140 — 240 maHTBIILTAKCKOH
Hedrecmecu nipu 130°C, ecnu cpenaHsas TeMneparypa KUMNEHUs (Qppakiuu
cocraBigeT t, = 189°C.

Pemenue

JInst pacdyeToB UCIIOIB3YEM BUJOM3MEHEHHOE YpaBHEHUE AHTYyaHa JJis

|g( P jz A-(T, -T)

0,101325 cC-T
rie A=3,60886+1,24685-10° -T°; C=9,68942-107-T,+2,20052-10 T?,;
T, — remneparypa kunenus, K; T — Texymas remneparypa, K.

HEePTEPOAYKTOB

Onpenenum 3HaueHus Temmepatyp B K:
T.=189+273,15=462,15K; T=130 +273,15=403,15 K.
Onpenennm K03 PUITUEHTH YpaBHEHUS:
A =3,60886 + 1,24685-10°-462,15” = 3,87516;
C =9,68942-107-462,15 + 2,20052-10-462,15* = 91,7789.

11



Tornma naBpieHre HACBHIIIEHHBIX TAPOB COCTABUT
lg(P/0,101325) = (3,87516 (462,15 — 403,15))/(91,7789 — 403,15) =
=-0,73428
unu P =0,01868 MIla = 136,3 mM pT.CT.

Ilpumep 5.3. Paccumtare JIHII stunbenzona mpu t = 186,8°C =
459,95 K.
Pemenue

JIns pacdeToB MaBJCHUS HACBIIICHHOTO Tapa MCIOIb3YEeM METOJ

[Tutepa
P =Py-exp(f, + o-fy),
rae T, u f; paccunteiBaroTCsS M0 hopmyiam:
f, = 5,92714 — 6,09648/t — 1,28862-Int + 0,169347-1°;
f, = 15,2518 — 15,6875/t — 13,4721-Int + 0,43577-1°,

rae © = T/T, — npuBenennas remneparypa; T — Texymias temneparypa, K;
Ty, — KpuTHueckas Temmeparypa, K.
[To cipaBOYHBIM TaHHBIM [ 2] HAXOUM JJIs1 ATHIIOCH301A:

Ty =409,3 K; Ty, =617,1 K; P, = 35,6 atm = 3,607 MIla; o = 0,299.

IIpuBeneHHas Tremneparypa paBHa

©=T/T, =459,95/617,1 = 0,74534.
Onpenenum TemiepaTypHbie PyHKIIUN:
f© = 592714 — (6,09648/0,74534) — 1,28862In0,74534 +
+0,169347-0,74534 = -1,84453;
) = 15,2518 — (15,6875/0,74534) — 13,4721In0,74534 +
+0,43577-0,74534° = -1,76127.
JlaBieHue nmapoB COCTABUT
In(P/Py,) = -1,84453 - 0,299-1,76127 = - 2,3711

nimu P = 0,3368 MIla = 2526 MM pT.CT.

OmnbiTHOE 3HaueHue paBHO P, = 2494 MM prt.cT., ommbKa pacyera —
Ap = 1,28%.

Ilpumep 5.4. Paccuntath KOHCTaHThI (PA30BOTO PAaBHOBECUS CUCTEMBI
stunoenson (1) — ¢pakmus 140 — 240 (2) MaHTBIIIIIAKCKOW HEDTH, HAXO-
nawmercs npu temneparype 130°C, ecnam naBiieHUsI HACBIIIEHHBIX NApOB
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coctaBisitoT P; = 641,72 mMm pt.ct. 1 P, = 130,5 MM pT.CT., a 1aBICHHUE B
cucteMe paBHo Tt = 0,05 MlIla = 375,03 mm pT.cT.

Pemmenune

KoncTanTel (pa3oBOro paBHOBECHs OIpeneiseM Kak sl WaealbHOM
CHUCTEMBEI, T.C.:
ki =P/n=641,72/375,03=1,711;
k, =P,/ =130,5/375,03 = 0,348.

Ilpumep 5.5. Paccuntath KOd(PGUIIMEHT OTHOCUTEIHLHOU JIETYy4ECTH
JUISl TApO->KUJIKOM PaBHOBECHOM CUCTEMBI 3TWIOeH301 — (pakuus 140 —
240 manrsimuiakckod Hedtu nipu 130°C. Bocnonb3oBathest pe3yibTaTaMu
OpeAbIIYILIEro TpuMepa.

Peimenue

KoadduimeHT OTHOCUTETBLHONU JIETYUYeCTH ISl OWMHAPHOW CHCTEMBI

ompeaensieM 1o Gopmyre
a=Kky/k, =1,711/0,348 = 4,92.
[ToBBIIIEHHBIN YPOBEHB

Ilpumep 5.6. [Ins TpeXKOMIIOHEHTHOW MapoO-KUAKOW CMECH, HaXO/Is-
mieiics B paBHOBECUHU U COCTOSIIIEN M3 H-T€KCaHa, H-TENTaHa U H-HOHAaHa
npu Temmepatype 110°C, onpenenuts k03¢GHUIIMEHTH OTHOCUTEILHOM Jie-
TYy4eCTH KOMIIOHEHTOB.

Peimenue

J17151 MHOTOKOMITOHEHTHOM cMecH K03 (PHUITMEHTH OTHOCUTEILHOMU Jie-
TY4YECTH OIPEJICIISIEM IO OTHOIIEHUIO K 3TAJJIOHHOMY KOMIIOHEHTY, B Kaue-
CTBE KOTOPOTO MMPUHUMAEM H-HOHAH, T.€.:

i = PilpaTv (I :]T3)
rae Pj — gaBieHHe HACBIIIEHHOTO mapa i-ro komrnonenta, MIla; P,, — naB-
JICHUE HACBIIICHHOTO Iapa 3TajJOHHOI'O0 KOMIIOHEHTa; | — HOMEp KOMIIO-
HEHTA.
[IpenBaputenbHO ONMpPEAECTUM JABJICHHUS HACHIIICHHBIX MapOB KOMIIO-
HEHTOB IPU TEMIEPATYPE CUCTEMBI:
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P, =0,314 MIIa; P, = 0,138 MIIa; P; = 0,03 MlIIa.
Torga nmosyuum:
a, = P4/P,, =0,314/0,03 =10,47; a, = P,/P,, = 0,138/0,03 = 4,6;
as = P3/P,. =0,03/0,03 = 1.

Ilpumep 5.7. PaccuutaTh MOBEpXHOCTHOE HaTshKeHue ppaxkumu 140 —
240 manreimuiakckod Hegtu npu t = 150°C, ecnu U3BECTHBI CIIENYIOIIUE
€€ XapaKTePUCTHUKHU: p420 =0,7754; Ty, = 637,8 K.

Pemenue

Hcnonb3yeM HHTEPIIOIALMOHHYI0 (popmyTy

T,-T)
GZGTO Pu—
T, -T,

rae Op, — KO3(GGHUUUEHT MOBEPXHOCTHOrO HaTshKkeHus mpu To (K), H/m;

Ty, — KpuTHueckas Temieparypa, K; p — mokasarens CTEIeHH.
3HayeHuss ©; M [l — TPEIBAPUTEIBHO PACCUUTBHIBAIOTCSA IO MMEIO-

IMUMCS JaHHBIM.
s HedrenpoaykToB p=1,26...1,28, a 3HadueHus o,y npu t,=20 °C
MOTYT PacCUUTHIBATHCS IO (hopMyJie

60 = 4117 exp(2,6085p2° ) ~1,8658p2°] .
[IpenBapuTenbHO paCCUUTAEM Gop:
oy = 4,117[exp(2,6085-0,7754) — 1,8658-0,7754] = 25,16 H/m.
3HadeHue TeKyuie Temmeparypsl paBHo T = 150 + 273,15 =423,15K.
Torna
6150 = 25,16 [(637,8 — 423,15)/(637,8 — 293,15)]**" = 13,79 H/m.

3ansiTue 6. Pacuer 00beMHBIX CBOWCTB pa004YuX BellleCTB

Llenvio 3ansamus SABISETCS U3YyUYEHHE METOJOB OIpEeeHUs TIOTHO-
CTH Y YAEIbHBIX 00BEMOB T'a30B U KHUJIKOCTEH.

PexoMmeHIyeTcss pacCMOTPETh MCIIOJIb30BaHHE 00O0OIIEHHBIX METOJIOB
pacuera U SMIOUPUUYECKUX YPaBHCHHI.

ba3zoewuit ypoeenn

Ilpumep 6.1. Paccuutath 1IOTHOCTH (pakuuu 140 — 240
MaHrbiuiakckod Herecmecu npu 240°C u naBnenuem 0,511 Mlla, ecnu
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U3BECTHBI cleayronye ee xapakrepuctuku: M = 149,8 kr/kmons; Py, =
2,26 Mlla; T,, = 637,8 K.

Pemenue

s ompenaeneHUs IUIOTHOCTH BOCIIOJB3yeMCsl O00O0OIIEeHHON aua-
IrpaMMOI C)KMMaeMOCTH peaibHBIX BemecTs [2, 13].

[IpuBeeHHBIC TapaMETPhl COCTOSIHUS PaBHBI:
T=240+273,15=513,15K; T, = T/T, = (513,15/637,8) = 0,805;
P., = P/P,, =0,511/2,26 = 0,226.

ITo nguarpamme cxxumaemocTH [2, 13] Haxoaum 3HadeHue KOADHUIIH-
€HTa C)KMMaeMOCTH, COOTBETCTBYIOIIEE PACCUMTAHHBIM IIPHUBEICHHBIM I1a-
paMeTpam.

Z(T,, =0,805; P,, =0,226) = 0,82.
Torpa
Z=(P-v-M/R-T)=0,82,

rae Z — koapdunmeHt cxumaemocty; P — maBnenue, [1a; T — Temmepary-
pa, K; v — ynenbHbIli 00bEM, M3/Kr; M — MonbpHasg Macca, KI/KMOJb;
R=8314 JIx/(xmoib-K).

Bripa3uB ynenbHbIN 00beM, TTOTYYUM

v =(0,82-RT)/(P-M) = (0,82-8314-513,15)/(0,511-106-149,8) =
=0,0457 m/kr.
ILnoTHOCTH paBHA
p=1/v =1/0,0457=21,8 KI/M°, 4TO COOTBETCTBYET INIOTHOCTH Tapa.

Ilpumep 6.2. Paccuurars mioTHOCTH  (pakuuu  140-240°C
MaHrbiuiakckod Hedtu nipu t = 240°C u P = 0,511 Mlla, ecnu u3BecTHbI
CIIELyIOIUE JaHHBIE: IPUBEACHHBIEC IapaMeTpsl paBHel T, = 0,805; P, =
0,226; daktop anenrpuanocta — ® = 0,5246.

Pemenue

Hcnonb3yeM TaONMYHBIA METOJT HaXOXKJICHHS COCTaBIISIOMMX KO3(]-
buLreHTa CKUMAEeMOCTH.
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Pacdet npoBoaum 1o hopmyie
L=2,+ w21,

rae Zo =f1 (Twp, Pup), Z1 =fy (Typ, Pyp) — BcoMorarenbHble (QyHKLUH,
omnpeesseMbIe 10 CITPaBOYHBIM TaOJIHIIaM.

[To manHbIM [2] HAXOAMM COCTaBIISIOIINE:

7® =0,8367; 2" = -0,1283.
Tornma ko3 PuIUEHT CKUMAEMOCTH PaBEH:
Z=0,8367-0,5246-0,1253 = 0,7694.
VY nenbHbI 00BbEM COCTABUT
v = (0,7694-8314-513,5)/(0,511-10°149,8) = 0,0429 m°/kr.

[TnotHOCTH paBHa p = 1/v = 1/0,0429 = 23,32 KF/MS, YTO COIIOCTABMMO

C JaHHBIMU npumepa 6. 1.

Ilpumep 6.3. PaccunTaTh IJIOTHOCTh HACBIIIEHHBIX Iapa U KUIKOCTH
¢pakuun 140 — 240 manreimuiakckod Hedrecmecu npu 270°C, ecnu us-
BECTHBI CIICAYIOLIUE XAPAKTEPUCTUKU: Py, = 253,7 KF/M3; Ty = 6378 K;
¢daxrop @ununmnosa IgA =-0,1691.

Pemenue

Jls1 onpeneneHus: CONPsDKEHHBIX 3HAYEHUM TJIOTHOCTH Mapa M KHj-
KOCTH Ha JINHWUH HACBIEHUA UCoyib3yeM metoa JI.I1. dununmnosa.
[Ipy 5TOM TUIOTHOCTH KUJIKOCTH HA JTUHWM HACHIIIEHHUS PacCUMTHIBA-
ercst o popmye (B KT/M°):
Pac = P [1 + B (1 = T/Tp)"* + (B - 1)-(1 - T/T)],
rie
B = (7,784 — 3,267-1gA)**%.
Temmepatypa cHCTEMBI COCTaBIISET
T=270+273,15=543,15 K.
Koadduiuent B paBen
B =7,784 +3,267-0,1691)"*%* = 1,9837.
IIOTHOCTH KUAKOCTH paBHA
P = 253,7-[1 + 1,9837(1-(543,15/637,8))"** + (1,9837 — 1)(1-
- (543,15/637,8))] = 562.5 kr/™m°.
[ImoTHOCTB Mapa paccuuThIBaeTCs mo hopmysie (B Kr/MY):
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Pn = P [1 = B-(1 = T/T,)"* + (B - 1)-(1 - T/T)].
[ImoTHOCTH Mapa OyeT paBHa
pn = 253,7-[1 - 1,9837(1-(543,15/637,8))** + (1,9837 — 1)(1-
- (543,15/637,8))] = 18,99 kr/m°.

IHoeviuennvwiit yposens

Ilpumep 6.4. PaccuntaTh miioTHOCTh MeTaHa nipu 30°C u 1aBiIeHUAX 2
u 46,8 Mlla.

Pemenue

Hcnons3yeM o00001IeHHOE ypaBHEHHME cocTosiHUus Pemnuxa-KBoHra

[2,6]
v, =b+ (10%R) T/ {P+a/[T" v, (v, +b)]},
r7ie
a=0,42748 (10°-R)* T, / P,,; b = 0,08664 (10°-R) T, / Py,.

Pacuer ynenbHBIX O0OBEMOB MPOBOJSAT METOJOM ITIOCIIECIOBATEIIBHBIX
npuOmkeHuil. B kadyecTBe HayajabHOTO MPUOMMKEHUS JJI Iapa (rasza)
HCMOJIB3YIOT Vv, = 1000 cM® / Mounb. J{Is SKUAKOCTH WM IUIOTHOTO rasa
(BBICOKHE JABJICHHS) B KAUECTBE HAYAIBHOTO MPHUOJIMIKCHHUS HCIIOIB3YIOT
v, =1-10 cM° / MOJIB.

[To crnpaBOYHBIM JaHHBIM HAXOJHUM XapaKTECPHUCTHKU MeTaHa: M =
16,04 xr/kmoup; Ty, = 190,6 K; P, = 4,6 MI1a.

KoHcTaHThI ypaBHEHUs OyIyT paBHBI:

a =0,42748 (10°.8,314)" 190,6°° / 4,6 = 3221702,5;
b = 0,08664 (10°-8,314) 190,6 / 4,6 = 29,846508.
TemmnepaTypa CHCTEMBI COCTABIISIET
T=30+273,15=303,15 K.
1) p = 2 MIla. Mcnons3yem v, = 1000 cm® / Mosb.
IToncranoBka naer
v1 = 29, 846508 + (10°-8,314)- 303,15 / {2 + 3221702,5 /
[303,15°°-1000% x (1000 + 29,846508)]} = 1186,16 cm*/mob.
AHaJIOTU4HO Tojy4aeMm: ... vs = 1217,70; vg = 1217,70 CM°/MOJIb.
[T10THOCTH ME€TaHa COCTaBUT
p=M-10"/vg=16,04-10°/1217,70 = 13,17 xr/m".
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2) p = 46,8 MIla. Mcnons3yem v, = 10 cm® / Mous.
Pesynbrar mocneaHero nmpuOIMKEHUS COCTABIISICT
v =29, 846508 + (10°-8,314)- 303,15 / {46,8 + 3221702,5:
:[303,15%°-61,0408 x (61,0408 + 29,846508)]} = 61,040799 cm*/mous.
I1oTHOCTE METaHA COCTABUT

p=M-10"/v=16,04-10°/61,040799 = 262,775 kr/m".
3ansaTue 7. PacyeT KaJIOPHYECKUX CBOMCTB Pad0YnX BelleCTB

Lenvio 3ansamus ABISETCA U3YYECHUE METOJOB ONPEACICHUS TEIJIOEM-
KOCTH T'a30B U KUJKOCTEH, TEIJIOTHI UCITAPEHUS KUAKOCTEH, SHTAIBITUH.

PexoMeHnmyeTcsi pacCMOTPETh HMCMOJIb30BaHUE O0OOIIIEHHBIX METOJIOB
pacyera ¥ SMIUPUYECKUX YPABHEHUH.

ba3zoewiit ypoeens

Ilpumep 7.1. Onpenenuth U300apHYIO TEIIOEMKOCTh ra3000pa3HOro
srana ipu T =305 Ku P = 11,75 MlI]a.

Peimenune

N300apHyI0 TEMI0EMKOCTh PEaJbHOTO Tra3a pacCcuuThiBaeM 1o ¢op-
MyJIe
C,=C,+AC,,
re Cp0 — TEIUIOEMKOCTh B COCTOSIHMM UaeanbHoro rasa (npu P—0); AC, -
MOIPaBKa K TEIJIOEMKOCTH Ha JIaBJICHUE.
N eanbHO-ra30ByI0 TEIIIOEMKOCTh pacCuyuTaeM 1o hopMmyie:
CS =A+BT+CT?+DT?,
raie T — remmneparypa, K; A, B, C, D — xoaddunmenTsl, onpenensembie
TUTS KaKIOTO MHIWBHUYaTbHOTO BEIECTBA IO CIIPABOYHBIM JIAHHBIM.
KoHCTaHTBI ypaBHEHHS IS HACadbHO-Ta30BOM TEINIOEMKOCTH dTaHa
paBHHI [2]:
A=1292; B=4254-10%; C =-1,657-10"; D = 2,081-10".
Torpa
C,’=1,292 + 4,254.10°-305 - 1,657-10°-305" + 2,081-10°-305° = 12,78
kkas/(kmoub-K) = 0,425 kkan/(kr-K) = 1,779 xJx/(xr-K).
AC, paccuntsiBaeTcs 1o popmyiie (B k/x/(xr-K))
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R (\~© (1)
AC, =+ (ACP +wacy’)

_ kJIx
rne R=8,314 —KMOHB.K ;

MOIMPABKU HA JIABJICHHE K TEIJIOEMKOCTH, 3aBUCSIIAE OT MNPUBEIACHHBIX
TEMIIEpaTypbl U AABJICHUSA U OMNpEAeNseMble MO CIPaBOYHBIM TaOIMIIaM

[2].
[To mamHbIM [2] HaxomuMm Xapaktepuctukd dtaHa: M = 30,07
kr/kmons; Ty, = 305,4 K; P, = 4,883 MllIa; o = 0,098.
[IpuBeeHHBIC MTapaMeTPhl PaBHBI:
Tup = T/Ty, =305/305,4 = 1,0; P, = 11,75/4,883 = 2,4.
ITo Tabmuuam 5.10 u 5.11 [2] npu Ty, = 1 u Py, = 2,4 naxonum co-

M — KI/KMOJIb; AC;O), ACS) — COCTAaBJISIOIINE

CTaBJISAIOLIME NONPaBKU Ha JAaBieHue K Co,:
AC,Y = 4,64; AC,M = 12,095,
Torna nonpaBka Ha 1aBJI€HUE K TEINIOEMKOCTH OyET paBHa:
AC, = 8,314/30,07(4,64 + 0,098-12,095) = 1,611 x/Ix/(xr-K).
TennoeMKoCTh 3TaHa paBHa
C,=1,779 + 1,611 = 3,39 x/Ix/(xr-K).

Ilpumep 7.2. Onpenenuth TEIIOEMKOCTh MapoB Ppakuuu 140 — 240
Manrbiniakcko Hegprecmecu npu T = 574 K u P = 3,39 MIla, eciu u3-
BECTHBI cliefiyromue ee xapakrepuctuku: Ty, = 637,8 K; P, = 2,26 Mlla;
o = 0,5246; K = 12,075; pi2 = 0,7801; M = 149,8 Kr/xMo1b.

Pemenue

PaccuuThiBaeM ueanbHO — Ta30BYIO TEIUIOEMKOCTh 110 AMITUPHUIECKON

dbopmyie

C) =-13668+0,11212-K — (10,469 —9,1354 - K +0,2866 - K°) -10* T -

2
~20,881-107'T* - K@ —1) : (9 - )-100} |0.35493-0,33833p15 -
K K

~ (16,409 15,6952 )- 1074T + (10,669 - 9,553p2 ) 107712
rne T — remneparypa, K; K — xapakrepusyrommii paktop Barcona; p;y —
OTHOCHUTEJIbHAS TIOTHOCTH Tipu 15°C.

IHoeviuennwiit yposens
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Ilocne MMOACTAHOBKH BCIIMYWH ITOJIYYUM:
C,’=-1,3668 + 0,11212-12,075 - (10,469 - 9,1354-12,075 +
0,2866-12,075%)-10.574 - 20,881-107-574% - [((12,8/12,075) -
1)-((10/12,075) - 1)-100]?-[0,35493 - 0,33833-0,7801 - (16,409 -
15,695-0,7801)-10".574 + (10,669 - 9,553-0,7801)-107-574%] = 2,676
kJx/(xr-K).
IIpuBeneHHBIE MapaMETPbl CUCTEMBI PABHBI:
T, = 574/637,8~0,90; P, =3,39/2,26 = 1,5,
ITo tabmumam 5.10 u 5.11 [2] HaX0AUM COCTABJIAIOIIKME ITOMPABKU Ha
nasienue K Cp!
AC,” =40, AC, =10,324.

Torna mormpapka Ha JIaBJICHHUE K TEIJIOEMKOCTH OyIeT paBHa:

AC, = (8,314/149,8)-(4,0 + 0,5246:10,324) = 0,526 xJ/(xr-K).
TenmoeMKoCTh TTapoB GppakIu paBHA

C, = 2,676 + 0,526 = 3,202 kJI/(kr-K).

Ilpumep 7.3. PaccuutaTh TEIJIOEMKOCTD X)UAKOM ¢ppakuuu 140 — 240

MaHTbIIIakcKol HedTecmecu npu T = 574 K, eciiv u3BECTHBI CIIEYIOIINE
nannsie: ® = 0,5246; T, = 0,9; Cp0 = 2,676 xJIx/(kr-K).

Pemenue

PaccunteiBaeM nonpasky Ha AasieHue K C, B xKuIKON (ase mo dpop-
MyJie
xK R 4
ACK = M(O’5+ 2,203)[3,67 +11,64(1-1)* +0,634/(1-1)]
rae T = T,.
[Tocie moICTaHOBKU BEJIMUUH MOTYYHM:
AC,™ = (8,314/149,8)-(0,5 +2,2:0,5246)[3,67 + 11,64(1 - 0,9)* +
+(0,634/(1 - 0,9))] = 0,919 xJIxx/(xr-K).
Torna nuckomas TEMIO0EMKOCTh OyI€T paBHA
C,=2,676+0,919 = 3,595 xJIx/(xr-K).
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Ilpumep 7.4. Paccuutarh TemioeMKocTh mapoB ¢pakiuu 140 — 240
MaHTbIIIakcKol HedTecmecu npu T = 574 K, ecnu u3BECTHBI CIIEIYIONINE
ee xapakTepuctuku: p; = 0,7801; K= 12,075.

Pemenue

PaccunTaeM Temi0eMKOCTh TApOB 110 IMIIMPHUIECKOU Popmyiie
15
c =22P5s (1 874 211).(0,146K - 0,41)
1541 ’

|y

rae T — B K; K — xapakrepusyromuii pakrop Barcona.
Torna
C, =[(4-0,7801)/1541]-(1,8-574 + 211)-(0,146-12,075 - 0,41) = 2,95
kJ[x/(xr-K).
B npumepe 7.2. nomydeno 3nayenue C, = 3,202 x/[x/(xr-K). Pacxox-
JIEHUE COCTABIACT 8,2% MO OTHOILICHUIO K CPETHEMY 3HAUCHMUIO.

Ilpumep 7.5. Paccuutath Temioty ucnapenusi ¢pakiuu 140 — 240
MmaHnrbinuiakckod Hedprecmecu ipu T = 500 K, ecam U3BECTHHI €€ Clemy-
romue xapakrepuctuku: T, = 462,8 K, Ty, = 637,8 K; P, = 2,26 MIla; M
= 149,8 Kr/KMOJIb.

Pemenune

Tennoty ucnapenus omnpenensieM o Gopmyiie:

rae L, — Temiora ucnapenus (mapooOpa3oBaHus) IPH TEMIICPAType KHUIIe-
nud, kJbx/xmons; t,= T, /Ty, — NpuBeJEHHasA TeMIepaTypa KUIIEHUS CMe-
cu; T = T/Ty, — npuBeaAeHHAs TeMIepaTrypa CUCTEMBI.
TennoTy WCHapeHus Mpu TEMIEPAType KUIICHUS ONPEACTIEM IO dM-
nupudecKou hopmyiie
Lo 19,68 T, (1-m)"> -lgn
1-1/t, ’

rae n = P /Py, — npuBeIcHHOE 1aBlieHHE MApOB IPU TEMIEpaType KHIIe-

Hus; P, — naBnenue HacwimeHHbIX napoB mpu T, (o6braHo 0,1013), MIla.
Torna
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L, = [19,68-637,8-(1 — (0,1013/2,26))**1g(0,1013/2,26)]/(1 —
(637,8/462,8))/149,8= 288,8 K K/KT.
Tennora ucnapenust ppaxunu npu 500 K 0yner paBHa
L = 288,8-[(1 — (500/637,8))/(1 — (462,8/637,8))]"* =263,7 kJlk/kr.

3aBepiias TeMmy, CieayeT OXapaKTepu30BaThb HauWOoJiee H3BECTHYIO
METOJIMKY OIIPEJICJICHUS SHTAIBIIMU PEaIbHBIX BEIIECTB, 0A3UPYIONIYIOCS
Ha MPUHIIAIIAX, aHAJOTUYHBIX METOJUKE pacyeTa M300apHON TETIOeMKO-
ctu (mpumep 7.1).

3ansaTue 8. Pacuer nepeHOCHBIX CBOMCTB pa0o4ynX BellecTB

Lenvro 3anamus SBIAETCS U3yYEHUE METOAOB omnpeeaeHus Kodpdu-
IIUEHTOB BSI3KOCTH, TEIIONPOBOAHOCTH U TUPDY31UH, CKOPOCTH 3BYKA.

ba3zoeviit yposens

Ilpumep 8.1. Paccuutath K0IPUIMEHT IUHAMUYECKON BSI3KOCTH
¢pakuun 140 — 240 manrsinakckoi Hegrecmecu nipu p = 0,1013 MIla u
t = 200°C, ecnu U3BECTHHI CIEAYIONIME TaHHBIC: Pygy = 634,5 Kr/M> Voo =
1.5 MMZ/C; vso = 1,0 Mm7/c.

Pemenue

C y4eToM MMEIONTUXCS JaHHBIX KOX(PPUIIMEHT TUHAMHYECKON BS3KO-

CTH ompeiessieM o ¢popmyie

L=V-p Ila-wc,
rae v — KodpPUIHEeHT KUHEMAaTUUYECKON BSI3KOCTH, M2/c; p — IUIOTHOCTb,
Kr/M°.

Jlns pacyeToB KMHEMATUUYECKON BSI3KOCTU YIJIEBOJOPOJIOB U HedTe-
MPOJYKTOB B 3aBUCMMOCTHU OT TEMIIEpATyphl MpHU aTMOC(HEpHOM AaBICHUU
Py ucnone3ytot popmyny Baasrepa:

lglg(v,+c)=A+BIgT,
TIE V, — B MMZ/C; T — B K; ¢ — koHCcTaHTa (OOBIYHO MPUHUMAIOT 3HAYCHHUE
c= 0,8, Ho nnoraa 0,5 ...1,0).

Jlns ucnionp3oBaHMs ypaBHEHMs BanbTepa HE0OXOIMMO HMETH JIBa
OMBITHBIX 3HAYEHUS BSI3KOCTU MPH PA3IUYHBIX TeMIlepaTypax (Harmpumep,
npu 20 u 50°C), koTOopble U3MEPSIOT NPHU (HUIUKO-XUMUUYECKUX UCCIEH0-
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BaHMAX. Torna 3HadeHus kodpduimeHToB A 1 B Haxomaat npeaBapuTeib-
HO 110 hopMynam:

lglg(v., +¢)—Ilglg(v,, +¢)

B= L 2~ A=Iglg(v. +¢)-BIgT

9T, ~1gT, , glg(v, +¢)-BlgT,.

ITpuanmaem ¢ = 0,8 © HaXOAMM KOHCTAHTHI ypaBHEHUs Banbrepa:
B =[lglg(1,5 + 0,8) — Iglg(1,0 + 0,8)]/(1g293,15 — 1g323,15) = - 3,5775;
A =lglg(1,5 + 0,8) + 3,57751g293,15 = 8,3844.
VYpaBHenue Banbrepa niia 1aHHOM (paKIiuy 3alUChIBACTCS B BUJE:
lglg(v, + 0,8) = 8,3844 — 3,5775 IgT.
Torpa npu T =200 + 273,15 =473,15 K nonyunm:
Iglg(vago + 0,8) = 8,3844 — 3,57751g473,15 = - 1,1854
W Voo = 0,362 mm°/c = 0,362-10° m°/c.
Junamudeckuit K03 OUITMEHT BA3KOCTH PaBEH
l2oo = V200°P20o = 0,362:10°-634,5 = 2,298-10™ ITa-c.
Ilpumep 8.2. Paccuuratb KOdPPUIUEHT IUHAMUYECKON BSI3KOCTHU

dpakiuu 140 — 240 maarsinakcko Hegrecmecu pu P = 10 MIlau t =

200°C, ecnu u3BeCTHHI caeaytomue aaHubie: M = 149,8 Kr/KMOJb; pogy =
634,5 KT/M> [po 200 = 2,298-107 IMa-c.

Pemenue

Jl1s1 pacdeToB AMHAMHYECKOU BSI3KOCTU YTIJIEBOJAOPOJOB U HedTempo-
JTYKTOB TPH TOBBIIIEHHOM jAaBieHun P<60 Mlla ucnons3yior dhopmyiy
[13]

Mpr =My o +A(p—po),

rae Hpor — AMHAMUYECKUM KOO(GGHULUEHT BAZKOCTH IPU aTMOC(HEPHOM

(wm 6M3KOM K Hemy) aaBieHun Py um temneparype T, Ila-c; Ap — cpen-
HsIs TIOIIpaBKa Ha JaBlieHHE K KO3 uiueHTy BI3KocTH, ¢; P, Py — naBie-
Hue, I1a.

Benanunna Ap paccuutsiBaeTcs 1mo gopmysie:
Ap=-8,378596-10"" + 3,06052-107k - 2,21265-10°k* + 1,09459-10%k?,

riue K — koMmIuieke, onpeaesnsaeMsblii o GopmyJie

/ M
k= upo,T3 .
ppO,T
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Haitnem 3nauenue K:

k=2298.104.31428 _1 4503.10~%
634.5 -

Benmuuuna Ap paBHa:
Ap = -8,378596-10™"° + 3,06052-10°.1,4203-10™ - 2,21265-10 x
x(1,4203-10)% + 1,09459-10(1,4203-10%)° = 3,094-10™ c.

Torma

Wpx = 2,298-107 + 3,094-10"%(10 — 0,1013)-10° = 2,604-10" Ma-c.

Ilpumep 8.3. Paccumtath BsI3KOCTh IapoB dpakuuu 140 - 240°C
MaHrbiniakcko Hedgtu npu Py = 0,1013 MIla u t = 250°C, ecnu u3Bect-
HBI cienyromue nannbie: M = 149,8 kr/kmons; py, = 253,7 Kr/M3; Ty =
641,3 K; P, = 2,23 MI1a.

Pemmenue

Bsiskocth mapoBoit ¢das3el npu gaBiaeHuu P u temnepatype T ompene-
aseTcs no ¢popMmyiJie:

_ ,,1,08:1077 1,858
o =007 [exp(L,439-prp) - €XP(- 1,11-pp™ )]

rae 1 — BA3KOCTh APOB B Pa3pesKeHHOM COCTosHMH, [1a-c; & — BcoMora-
TEJABbHBI MapaMeTp; Pn, = Pu/Pxp — HPUBEJEHHAs IUIOTHOCTb, Py —
IIJIOTHOCTH MapOBOM (ha3bl, Kr/M°.
Bennuuna 1 MoJCYMTEIBAETCS 1O (hOpMyIIE:
) 3. L5
H = e 5 0t

II€ Wy, — BA3KOCTh IIAPOB IIPH KPUTUYECKOM Temmeparype, Ila-c; T — mpu-
BEJICHHAS TEMIIEPATYpPa CUCTEMBI.
Bennuuna i, onpenengercs 1no Gopmyie:

MO . p2e7 149,8°5 . 2,23%¢7
-7 Kp -7 ) ) -5
iy, =158-10 — T =158-10"" - o =11-10"Tla-c.,
Teo 6413
ITpu T =250+ 273,15 = 523,15 K nonxyunm:
o T =523’15=O,816_
T 641,3

Kp
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Torna BenmuuuHA |1° COCTaBUT:
3.0,816°

B -6
1+2.08160% T TR

n°=11.10"-

ITapametp & paBeH:

-|-0,17 017
&= al = 0413 —0,03009.

0.67 23
05 [ Px 149,80° (2152 067
M ( 7010132 (01013’

[1TIOTHOCTH MApOB MPHU «KHOPMAJBHBIX» YCIIOBUSAX PaBHA

M 1498

_ _ _ 3
po = 224 224 6,688 xr/M™m".
ILnoTHOCTH TTApOB paBHA
PT, 0,1013.-27315
= pg—— =6,688-— — =3,49 3,
Pu=Pop 1 01013-523 K/
[TpuBeneHHas TUIOTHOCTH COCTABUT
Pro = 349 _ 0,0137
" 2537
Torna
—7
1, =914.10% 4 12819
0,0309

x [exp(1,439-0,0137) - exp(- 1,11-0,0137%%%)] = 9,208 -10° ITa-c.

Ilpumep 8.4. Paccuutatrh KO3OGUITMESHT TEIIOTPOBOIHOCTH KUIKOTO
H - gekaHa (H — C1oHy,) mpu 100°C u P = 0,1013 MI1a.

Pemenue

[Tpu armochepuom nasnenunu Py=0,1013 MIIa (nam 6113K0M K HEMY)

U Temneparype t TeronpoBOAHOCTh KUJKOCTEH (yIiIeBOIOPOI0B, HedTe-

MPOJYKTOB) pacCUUTHIBAETCS MO (popMmysie:

Ay :xto[l_a(t_to)],

re }\‘to — K03h(PUUMEHT TEIUIONPOBOJHOCTH IIpu Temmeparype {o,
B1/(M°K); o — TemnepaTypHbiil K03 PUIUEHT TEIIONPOBOIHOCTH, Kht-

TeKyIias remneparypa, °C.
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3HayeHusT KOOYPUIUCHTOB Ay, W O MPEIBAPUTECIBHO PACCUUTHIBAIOT-

Cs1 TI0 AMITUPUIECKUM (HOPMYJIaM.
B dacTHOCTH 1J191 MHAUBUAYAIbHBIX YII€BOA0POa0B npH 1p=20°C 3THn

KO3 HUITUEHTHI ONIPEAETSAIOT 110 opMyIaM:

a, 3 ’Y103
7\«20=a0+a1|g|\/|+ ; a-10% =by +D, - 20
M Py

rae M — monbHag Macca; Y — TemIeparypHas MOINpaBKa IJIOTHOCTH, K™
pio — OTHOCHUTEJIbHAS IUNIOTHOCTb; ag, a1, ao, Dg, D1 — KO3 PduULMEHTEI, 3HAa-
YeHMS KOTOPBIX IpHUBeAcHBI B Ta0muie 3.1 [13].

[To nanubIM [2,5] onpenensieM XapaKTepUCTUKHU H-IeKaHa: M = 1423
KI/KMOJIb; p420 =0,7299; p470 =0,6910.

Ornpenensem TeMIepaTypHYIO TTOMPaBKY MIJIOTHOCTH :

v =(pa?° - p4™)/(70 - 20) = (0,7299 - 0,6910)/(70-20) = 0,000778 K™.
Onpenensem kKo3(PGUIIMEHTH ypaBHEHUS TETLIONPOBOIHOCTH Ay U 0O
Az =0 + 6,05-10%:1g142,3 + 8,625-10%/142,3 = 0,1309 Br/(m*K);
a-10%=- 0,710 + 2,552-(0,000778-10%0,7299) = 2,01 K™,
Torna k03¢ PUIHEHT TEMIONPOBOIHOCTH OYIET PaBEH:
Moo = 0,1309:[1 - 2,01-103(100 - 20)] = 0,1098 Br/(m-K).

IHoeviuennvwiit yposens

Ilpumep 8.5. Paccuutath K03)PUIIMESHT TEIUIONPOBOIHOCTH (PpaKIvu
140 — 240 manrsinuiakckodt Hegrecmecu nipu t = 100°C u P = 10 MIla, ec-
JIM U3BECTHBI CJICTYIONINE TaHHBIC:

Apgric0 = 01034 Br/(mK); pj =0,7754; t; = 20°C; y = 0,000775 K™

Pemenue

[Ipy MOBBIICHHOM JaBJICHHH P TEIIOMPOBOIHOCTH PACCUMTHIBACTCS
o hopmyiie

A
?\‘ — Po
p )
1_A|nm
B(T)+P,

rae kodhdunmentel: A=0,1988 — nnsa nedreit u Hedrenpoaykros; B(T) —
paccuuThIiBaeTCs 1o hopmyiie:
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B(T) =38,42(a, +a;t+a, /1),
rae ag, a1, 2 — KOAOPUIHUEHTHI, 3HAUCHUSI KOTOPBIX MPUBEICHBI HUXKE;
=BT - MpHUBEACHHAsA TEMIIEpaTypa.
3HaveHus B paccuuThIBatOTCs 10 popmyrie (B K'l):

o 1

P40 + TO
Y
s HepTenpoaykToB: ag = -3,1495; a; = 2,744; a, = 1,0203.
Temneparypa orcuera (0a3oBas) paBHa
To=20+273,15=293,15 K.

Paccuutaem B u t:

B 1

0,7754
0,000775

T=100+273,15=373,15K;t=7,73 - 10* - 373,15 = 0,2884.
PaccuutsiBaem B(T)

_773.10~%
=7,73-10 K
+29315

B(T) =38,42-(-3,1495+ 2,744 -0,2884 + 1’0203) = 45,32 MI]a.
0,2884
Hckomoe 3nauenne Kod)HUIUEHTa TEIIONPOBOIHOCTH COCTABHUT:
01034
Apt = 530+10 01076 Bt/(M-K).
1-0,1988In ’
45,32+0,1013

Ilpumep 8.6. [Insa OuHapHOM mapora3oBOM CMECH, COCTOSIIEH U3 T0-
JIIPHBIX KOMIIOHEHTOB METAaHOJ M Boja W Haxoxsuweiica npu P = 0,1013
MlIla u t = 98,2°C, paccuutath ko3pPuuuent aud@y3un 1Mo JaHHBIM,
MIPUBEJICHHBIM B TaOJIHIIE.

Ta6nuna 8.1 — VicxonHbie TaHHBIE K IPUMEPY

MeTtanon Bona
M; = 32,04 M, = 18,02
te =64,7°C te, =100°C
TKpl =512,6 K TKp2 =647,4 K
PKpl =6,8 MIIa Psz =21,76 Mlla
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Prpy =272 KI/M® Prp, =329 Kr/M°

Hp, =1,7D Hp, =1,85D

€ &1 _

K TATK K, 775K

6, =3,69 A o, =2,92A
Pemrenune

Koaddumuent nuddy3un B OMHApHOW MaporazoBOd CMECH, COCTOS-
el U3 KOMIOHEHTOB | M 2 Ipu HU3KUX U YMEPEHHBIX JABJICHUSAX PACCUH-
ThIBaetcst o dopmyite [2,6] (B M7/c):

D, = 1,8826-10%.T3% [(M;+M,) / M;M,] ¥/ (P61,%Qp),
rae T — temneparypa cucremsl, K; M1, My — MOJIbHBIE MacChl KOMIIOHEH-
TOB CMecH, KI/KMmoiib; P — naBnenue B cucteme, Mlla; 61, — xapakrepu-
cTudeckoe paccrosuue, A; Qp — HHTErpai CTOIKHOBEHHIT I 1 Y3HHL.

XapaKTepruCTHIECKOE PACCTOSHUE G1p JUIS TOJSIPHBIX BEIIECTB OIpe-
nenseTcs no ¢popMmyJie

012 = (6162)"",
rle Gy, Oy — MapamMeTpbl MOTEHIIMATIOB MEXKMOJICKYISIPHOTO B3aUMO/ICH-
ctBus Jlennapaa-JloHca 111 KOMIIOHEHTOB CMECH.

JIs1 TIOSIpHBIX BEIECTB MHTETPall CTOJKHOBEHUM OMPEACISIETCS IO
dbopmye

Qp =Qy+0,19 8%, / t*,

rae o — MHTErpaa CTOJKHOBEHUH JJIsl HETOJSAPHBIX BEIIECTB; 01,— IMapa-
METp MOJSIPHOCTH CMECH; T* — MpUBEICHHAs TeMIlepaTypa.

HNHTerpan cToakHOBeHUM (g onpeesnsoT no hopMyJie

Qo= 1,06036 / (*)**° + 0,193 / exp (0,47635 1*) +
+1,03587 / exp (1,52996 t*) + 1,76474 /exp (3,89411 1*).
3HadyeHue T* mpeaBapUTEIbHO PACCUUTHIBAIOT IO (hopMyIIe
™ =T/ (e/Kg)12,

rre (e / Kg)12— XapakTepucTHuecKkas TemIepaTrypa CMECH, ompeessieMast
0 TaHHBIM JJI1 KOMIIOHEHTOB:

(e/Kp)12 = [(e/Kp)1 (e/Kg) 2°,
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riae (e/Kg)1, (¢/Kg)2 — mapaMeTpsl HOTEHIIMAIOB MEKMOJICKYIISIPHOTO B3aH-
MoaerctBus Jlennapaa-JloHca Ay KOMIIOHEHTOB CMECH, OIPENIEIsIEMBbIE
o opmyiie
e/ky=1,18(1+138)T,.

[TapameTp MOJISIPHOCTH CMECH OMPEACNSIOT MO JAHHBIM JIJIT KOMIIO-

HCHTOB
812 = (81 82)*,
rae 01, 0p— mapaMeTpbl MOJISIPHOCTH KOMIIOHEHTOB, PACCUYUTHIBAEMBIC IO
dbopMyam:
5=1940 1*,/ v, Ty
V.= 0,285 (1000 v,,,)"**;
Vip=M / Pips

II€ |, — JUIONBHBIA MOMEHT MOJIEKYJbl KOMIOHEHTa, Jlebail; vy, Vi —
MOJIbHBIE 00BEMBI KOMIIOHEHTA MPH TeMIepaTypax KUIICHHS U KpUTHYE-
CKOM, COOTBETCTBEHHO, MY/KT.

Onpenenum 3HaAYEHUST COCTABIAONIUX (HOpMyIbl sl KodduuneHTa

muddy3un (HEKOTOPhIE MPOMEKYTOUHBIE PE3YIbTAThI OMYIICHBI).

Temneparypa cuctemsl T = 98,2 + 273,15 =371,35 K.
M +M, _ 32,04 +18,02 86705-10°2,

612 = (6162)%° = (3,69-2,52)%° = 3,0453.
2
Qp =Qq+0198;, /1" =2,08129.

Torga
/
(8,6705-102) "
0,1013-3,0453% - 2,08129

Ilpumep 8.7. Paccuntath ko3 PunneHT nuddy3un B OMHAPHOM KUI-

D, =18826-1078371,35%/2 =2,029-10"\%c.

Kol cmecu Metanoa — Boga npu P = 0,1013 MIla u t = 98,2°C no naHHbIM,
MIpUBEJICHHBIM B TaOnuiie. MonbHas 1o meraHosna paBHa 0,01, a Bs3-
KOCTb CMECH COCTAaBJISIET [l = 0,9624 mlla-c.

Tabauma 8.2 — MicxoaHble JaHHBIE K TPUMEPY

MeTtaHoa Bona
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M, = 32,04 xr/xMoI1b M, = 18,02 xr/kMoJ1b
v, =42,207 cM°/MOIIb U, =19,16 cM°/MOIIb
H1 =0,38 mlla-c U2 =0,9743 mlla‘c
gl = 1,9 QZ = 216

Pemenue

Koaddurment nuddy3uu B OuHapHOM KUAKONH CMECH, COCTOSILEH U3
2
KOMIIOHEHTOB 1 u 2, paccuuThiBaeTcs 1mo popmyie [6] (B M7/c):
N Xy (<0 X,
Dx=(D"12 12)™* (D721 pa)™ / pa2,
0 0
raie D"y, D p1— xoapdunmentsr guddy3un B pa3zdaBICHHOM pacTBOpE
2
KOMIIOHEHTa |1 B pacTBopuTene 2 U Ha000poT, M“/C; U1, Wo, W1 — KOd(Pdu-
IUCHTHI TMHAMUYECKON BSI3KOCTH KOMIIOHEHTOB 1, 2 M UX CMECH B KUJIKOU
daze npu napamerpax cucteMsl, Mlla-c; X;, X, — MOJIbHBIE JJOJIU KOMIIO-
HEHTOB.
0
3navenus kordPuurenToB D paccuntsiBatoTcs 1Mo GopMysiam:
0 _ 12 05 0,6y.
D12 =7,410 ™ (OM2)™" T/ (M2 01 ),
D%, =7,4:10 ¥ (OM,)*° T/ 00
21 = & ( 1) (M1 V2 ),
rae @ — ¢hakTop accolualu PaCTBOPUTENIS; Vi, Vxr. — MOJIbHBIE 00BhEMBI
3
KOMITOHCHTOB IPY HOPMAJIbHBIX TEMITepaTypax KUIEHUs, CM /MOJIb.

Temmeparypa cucTeMbl paBHA
T=t+273,15=98,2+273,15=371,35 K.

OnpenenseM 3HaYEHUSA Diz, D; 1:
D%, =7,4-10 ** -(2,6-18,02)%° -371,35 / (0,9743-42,207°°) =
= 2,044-10° M%/c;
0o _ -12 0,5 0,6y _— 9 _ 2
D%, = 7,4-10 2 .(1,9-32,04)*° -371,35/ (0,38-19,16°°) = 9,594-10 m?/c.
Torga
~ (2,044-107°.0,9743)1°%(9,594.107% . 0,38)*™"

D, = =2,082-10 "M% /c.
| 0,9624

Ilpumep 8.8. Paccuutarh CKOpOCTh 3BYKa B *KuJKOH (pakuuu 140 —
240 manreimuiakckoi Hedrecmecu npu T = 423,15 K, ecnu u3BecTHHI clie-
ayromue ee xapakrepuctuku: M = 149,8 kr/kmons; T, = 637,8 K.

Pemmenune
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PacdeT ckopocTy 3Byka MOXKET IIPOBOAUTHCS 110 hopmyie (B M/C)

U :2,1316-%- R-T
M

T

rae T = T/ T, — npuBenenHas Temneparypa; R — yauBepcanbHas razosas
nocrosgaHas R=8314 JIx/(kmoab-K); M — moiabHas Macca, KI/KMOJIb.
[IpuBenennas TemrepaTypa paBHa
1=423,15/637,8 = 0,6635.
CKOpOCTh 3ByKa COCTABUT
1 \/8314 -42315
0,6635° 1498

=742 w/c.

U=21316-
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